

教科院出手 新区这两所学校要火

新区两所学校更名为成都天府新区教育科学研究院附属学校



教科院附中和附小将整体迁办，迁址工作已经启动，此为规划图

关注天府新区教育事业发展的你可能会注意到，自2019年9月以来，新区两所学校的名字悄然发生了变化：其中，成都天府新区兴隆中学更名为成都天府新区教育科学研究院附属中学（以下简称“教科院附中”）；成都天府新区兴隆小学更名为成都天府新区教育科学研究院附属小学（以下简称“教科院附小”）。这一举措背后，有怎样的深层变革？更名4个月了，学校又发生了哪些变化？天府之声记者走进两所学校，带大家一探究竟。

天府之声记者 夏寒

软硬件双提升 两所学校迎来新生

天府之声记者在教科院附中门口看到，学校名称牌已经更改。校园里，同学们如往常一样忙碌着学业。教科院附中执行校长杨永红介绍，更名后，学校积极对接成都天府新区教育科学研究院（以下简称“教科院”），依托其教育资源优势，广泛开展学生兴趣特长培养、教师专业成长培训、学校德育课程实践、校园文化打造、教育教学质量提升等方面的深度合作。

教科院附中到底要办一所什么样的学校？经过全体师生多次论证，学校确立了“翩翩少年正风华”的办学理念，这与教科院附小的“朵朵花儿向阳开”办学理念遥相呼应，又凸显了学生的年龄特征和初中阶段教学特点。杨永红介绍，学校着力诠释“翩翩少年”，以培养青春、活力、激情的阳光少年为目标。

现在，正是成都冬草莓大量成熟上市的季节。红彤彤的果实，淡淡的果香，与天府新区产的冬草莓初次见面，你的视觉和嗅觉一定第一时间得到了满足。那么，你想吃的草莓能放心地吃吗？

“检测完全合格！”1月7日下午，从实验室传出的结果，让新区统筹城乡综合执法大队的工作人员露出了笑脸。原来，1月3日，在冬草莓上市的旺季，新区统筹城乡综合执法大队的工作人员走进冬草莓的产地，对今年产的冬草莓进行监督抽检，以守护居民“舌尖上的安全”。

在太平街道南天寺村，村民贾清家的大棚里，草莓一垄一垄地整齐排列着，嫩绿的叶子郁郁葱葱，一颗一颗红果子从叶子中间探出身来，引诱着人来采摘。贾清的小儿子早已把自家的草莓大棚当成了游乐场，跟着大人在田垄里走来走去，看上一个“顺眼”的草莓，伸手摘下来就往嘴里送。贾清也不阻止，随儿子的意愿自玩自摘自吃，“自家种

的草莓，严格按照村上和合作社的要求管理的，绝对没得问题，娃儿随便吃”。

“今天的抽样是我们大队在冬草莓大量上市时，对草莓种植基地安排的一次专项监督抽检。”四川天府新区成都管委会统筹城乡综合执法大队相关负责人乐呵呵地说，“娃儿可以随便吃是一回事，我们的检测还要用数据说话。”

现场随机抽样、现场制样、合作社签字确认样品，送往实验室……一整套流程进行下来，大家就静待实验室的检测结果了。依据GB2763-2016要求，工作人员此次将对草莓中倍硫磷、克百威等23项禁用农药及其他农药残留量进行定量检测，检测结果一般一周内出炉，书面检测报告预计一个月内完成。

工作人员介绍，根据时令、农产品的产量、不同农产品的成熟期、是否是高危产品等情况，天府新区一直有专业的团队综合安排农产品质量检测进程。比如，冬草莓，作为天府新

治理和社会事业局领导下，将学校办成学生家门口的口碑学校、办成教科院引领下的优质学校、办成公园城市里的品牌学校。”

同样的变化，也发生在教科院附小。据教科院附小执行校长熊英介绍，自更名以后，在多方专家共同努力下，学校进行了发展脉络再梳理、再规划。“成为老百姓家门口的口碑学校，教科院引领的优质学校，公园城市的品牌学校，为新区发展加持是她当前的工作方向。”

熊英介绍，学校将坚持在传承中优化顶层设计。前不久，在新区教科院的协助下，学校通过家长问卷和教师座谈等形式，反复商讨论证，确立了“阳光教育”办学理念，并以此为指导，勾勒阳光学子、阳光老师和阳光家长标识，构建阳光七彩课程体系、阳光自主课堂体系、阳光素养评价体系，培养“向上、向好”的附小学子，以期实现“学生有品质、教师有品位、学校有品牌”的三品阳光学校愿景。

教育理念定了，课程体系如何打造？教育教学工作如何开展？教学成果如何评价？熊英介绍，学

校积极探索落地三个“核心支架”：阳光七彩课程、阳光自主课堂和阳光素养评价。“我们拟构建一套涵盖学生核心素养发展的全方位课程体系，落实好‘1（国家课程）’，创新好‘x（地方及校本课程）’，用‘学科+’等方式，做好阅读、习惯、心理、大语数等个性特色课程，形成我校阳光七彩课程体系。”同时，学校课堂改革的方向是探索思维和能力的培养。为了解决学得怎么样这一问题，我们将全面梳理学科素养细则，设置学科素养评价月，用卷测+面测的评价方式，评价每位学生各学科核心素养，并形成学生的学期素养报告，六年汇集成学生成长档案。

此外，天府之声记者了解到，按照新区规划部署，教科院附中和附小将一起整体迁办，学校迁址重建工作已经启动。新建的教科院附中、附小距“独角兽岛”500米，将按照国际化和现代化理念设计，按照“高起点、高标准、高品质”的标准建设，拟在2021年9月前投入使用。

不难看出，更名后，学校从软件到硬件都将迎来全新的升级。



规划中的附小和附中细节



体制变革：“双校长制”促进学校和教科院深度链接

除了学校硬件的全面提升，另一大变化同样值得关注：两所学校都采用了“双校长”制度，教科院附中校长为天府新区教科院院长刘长清，执行校长为新区引进的教育人才杨永红；教科院附小校长为天府新区教科院副院长陆枋，执行校长为新区引进的教育人才熊英。此举有何意义？社区治理和社事局相关负责人表示，这将有利于促进学校和教科院之间的深度链接，便于教学教育成果的研究、实践和及时转化。

校长和执行校长的分工有何不同？据介绍，校长的职责主要是：为学校发展争取政策、人力、物力等方面的保障；为学校建设发展提供指导；为学校教育教学提供资源和搭建平台。同时要经常性深入学校，了解学校工作情况；参与学校

发展重大决策，如学校发展规划、文化建设、课程建设等；协调和管理教科院教研与学校教育教学深度融合工作。学校日常管理主要由执行校长负责，执行校长拥有充分的办学自主权。

天府新区教科院院长刘长清表示，这样的创新改革之后，对教科院的教研员有了更高的要求，促使他们提升专业素养，增强服务意识、研究意识、实践意识。

“我们要为教师的发展服务，通过提升教师更好地为学生发展服务，从而为学校的发展服务。因此，必须一切以学校和教师的需求为本，与老师们沟通交流，共同谋划教研教学工作。”在教育研究方面，首先要强调研究，其次要做到系统性和针对性相结合，研究一定要落实到学科内容，落实到具体的项目。在实践方面，教研员要和一线教师共同研究课程方案、课程标准和教材（三研）、备课、作业、命题、考试分析，以及一起承担公开课和示范课。

刘长清说：“对学校来说，要完善评价机制，激发全员活力，提升学校发展的内生力；对教师来说，必须以更高的标准来审视教育教学工作，优化和重构学校的文化系统和课程体系，促进课堂变革，提高课堂效益，从而提高教学质量；教科院附中、附小要构建自己的文化和课程，要有自己的文化符号和课程品牌。”

更名背后：新区存量学校提档升级

此次说到的两所学校，都是新区已有多年发展历史的“老学校”。一直以来，天府新区在推动全区教育事业发展的同时，新建高品质学校和存量学校提档升级，二者相辅相成，缺一不可。

前不久，在四川天府新区成都直管区教育系统召开的校（园）长聘任大会上，新区正式成立成都天府中学教育集团、天府第七中学教育集团、成都市华阳中学教育集团，开启了教育集团化办学的新篇章。仔细分析每个教育集团的成员学校会发现，既有正在筹建的新学校，也有存量学校，属于“新老搭配”。因此不难看出，天府新区将以教育集团化发展的方式，推动全区所有存量学校快速提档升级，让更多老百姓享受到教育事业发展的红利。

此次教科院附中、教科院附小采取的迁办，也是存量学校提档升级的方式之一。社区治理和社事局相关负责人表示，迁办学校都将按

照“高质量”“高规格”的标准开办。它们除了校园环境及硬件设施的提升外，在办学规模、办学体制、师资建设、课程打造等方面也将得到进一步的优化，以实现存量学校和新建校的高位、均衡发展。

在推动教育事业发展的路上，天府新区正全力奔跑。



现有的学校将进一步优化

草莓放心吃 都帮你检测过了

新区守护舌尖安全 对冬草莓进行监督抽检



检测前采样



检测前制样品

健康咨询 远程问诊 24小时自助售药 新区惠民药房正式开业

2019年12月31日，位于北鑫苑南区社区综合新区首家自己的惠民药房——禾乐药房有限公司发起设立的首家药房。“目前药品（含中药饮片）一共是2000种左右，基本能够满足群众的一般性要求。”天投健康公司相关负责人介绍，该药房最大的特点则集中表现在专业和智慧两个方面。“我们这里配有两名执业药师，一名药剂师，针对药品的购买及使用，我们可以提供专业服务的。另一方面，智能机器人储存了相当多的医学知识，可以根据患者症状推断病情，并给出药品和饮食的建议。远程问诊则可以进一步提供诊疗咨询服务，并开出处方药。”此外，公司旗下的“成都天府新区禾乐药房”微信公众号上，不仅能在线购买营养保健、医疗美容、医疗器械等产品，也支持智能问诊。

1月3日，天府之声记者实地探访了该药店，一走进药店，智能机器人就迎了过来，天府之声记者在说出“感冒了”之后，智能机器人的显示屏上立即出现了有关感冒的知识，从感冒的原因到症状的持续时间，以及病毒传播的几率、治疗方案及生活建议等，让天府之声记者对感冒有了一个全面的了解。

随后，在远程终端前，天府之声记者发起远程问诊，网上医生详细了解了记者的症状，开出处方药。禾乐药房的专业执业药师认真查看了处方，确认无用药禁忌，带记者拿到了所需的药品，并交代了用药方式及注意事项。记者注意到，在这里配有24h自助售药机，售药机内主要是非处方药、一些简单的医疗用品及计生用品等。此外，药房内还设置有中药养护室和煎药区等。

据悉，北鑫苑禾乐药房是由成

都天投集团旗下天投健康公司设立的全资子公司成都天府新区禾乐智慧药房有限公司发起设立的首家药房。“目前药品（含中药饮片）一共是2000种左右，基本能够满足群众的一般性要求。”天投健康公司相关负责人介绍，该药房最大的特点则集中表现在专业和智慧两个方面。“我们这里配有两名执业药师，一名药剂师，针对药品的购买及使用，我们可以提供专业服务的。另一方面，智能机器人储存了相当多的医学知识，可以根据患者症状推断病情，并给出药品和饮食的建议。远程问诊则可以进一步提供诊疗咨询服务，并开出处方药。”此外，公司旗下的“成都天府新区禾乐药房”微信公众号上，不仅能在线购买营养保健、医疗美容、医疗器械等产品，也支持智能问诊。

“试营业期间，来到这的主要是普通的感冒发烧、外伤等患者，以及一些慢性病患者。”该药店店长告诉天府之声记者。而未来，这样的惠民药房还将复制到天府新区更多的地方。“两年内，我们的目标是开到50家左右，主要是根据新区的产业布局和人口布局，以满足人民群众需求为导向，重点会布局到安置小区或者产业新城等区域，填补寻医问药空白”，天投健康公司相关负责人表示。

天府之声记者 龚靖杰